

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1950. szeptember 1. péntek.

ARA 4 LEJ

VII. EVFOLYAM, 202. SZAM.

Bibli. 283 49

A Kínai Népköztársaság sportolói Kolozsváron

A Kínai Népköztársaság válogatott kosárlabda csapata, amely néhány nappal ezelőtt érkezett országunkba, s a fővárosban játszik több mérkőzést, a hét folyamán Kolozsvárra érkezik. A kínai Népköztársaság válogatott együttese Kolozsváron is mérkőzik.

Szovjet jegyzék az USA-hoz a japán háborús bűnösök jogtalan szabadonbocsátásával kapcsolatban

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Tass közli a szovjet kormányának az Egyesült Államok kormányához intézett jegyzékét.

Mint a lapok közölték, ez év március 6-án MacArthur nyilatvánosságra hozta az 5. számú körlevelet a japán háborús bűnösök időelőtti szabadonbocsátásáról. Ez a körlevél kísérletet jelent arra, hogy állandó gyakorlattá tegyék a főbb japán háborús bűnösöknek a japáni amerikai megszálló csapatok főparancsnokának személyes rendelkezésére való időelőtti szabadonbocsátását.

Ezzel kapcsolatban a Szovjetunió washingtoni nagykövetsége május 11-én jegyzéket nyújtott át az Egyesült Államok külügyi hivatalának, amelyben a szovjet kormány felhívta az Egyesült Államok kormányának figyelmét MacArthur fentemlített cselekedeteire, amelyek megsértik a távolkeleti nemzetközi katonai törvényszék felállítására vonatkozó egyezményt és elintézetnek állnak a törvényszék statutumával, valamint a távolkeleti bizottságok a „távolkeleti háborús bűnösök letartóztatására, bírálkozására és megbüntetésére” vonatkozó határozatával. Ebben a jegyzékben a szovjet kormány ismételt követelte, hogy az Egyesült Államok kormánya tegyen haladéktalanul intézkedéseket a távolkeleti nemzetközi katonai törvényszék által elítélt japán háborús bűnösök szabadonbocsátására vonatkozó fentemlített, törvénytelen 5. számú körlevél hatálytalanságára. Június 8-i válaszjegyzékében, az Egyesült Államok kormánya igyekezett ellentmondani a szovjet jegyzéknek ebben a kérdésben és megtagadta, hogy intézkedéseket hozzon a MacArthur által kiadott 5. számú körlevél hatálytalanságára.

A fentiekkel kapcsolatban a Szovjetunió washingtoni nagykövetsége augusztus 23-án a következő jegyzéket nyújtotta át az Egyesült Államok külügyi hivatalának:

„A Szovjetunió nagykövetsége igazolja az Egyesült Államok jú-

nius 8-i jegyzékének vételét, amelyben válaszolt a szovjet nagykövetségnek a japán háborús bűnösök időelőtti szabadonbocsátására vonatkozó 5. számú körlevéllel kapcsolatos május 11-i jegyzékére és a szovjet kormány megbízásából a következőket közli:

„Az Egyesült Államok kormánya támogatja MacArthur tábornok akcióit és megtagadja, hogy intézkedéseket tegyen a nemzetközi katonai törvényszék által elítélt háborús bűnösök időelőtti szabadonbocsátására vonatkozó illegális 5. számú körlevélnek a hatálytalanságára. MacArthurnak a távolkeleti nemzetközi katonai törvényszék ítéleteinek a végrehajtásával kapcsolatos jogkörét szigorúan korlátozza a törvényszék 1946. évi január 19-i statutumának 17. szakasza, valamint a távolkeleti bizottságok a távolkeleti háborús bűnösök letartóztatására, a bírálkodásra és megbüntetésére vonatkozó 1946. évi április 3-i határozatának 5. szakasza.

MacArthur tábornok, amikor határozatot hozott a nemzetközi katonai törvényszék által a béke és az emberiség ellen elkövetett legsúlyosabb bűntények miatt elítélt legfőbb japán háborús bűnösök szabadonbocsátására, — tul lépte hatáskörét és megsértette a Japánra vonatkozó határozatok hozatalával kapcsolatos egyezményt.

„Sem a nemzetközi katonai törvényszék statutuma, sem pedig a távolkeleti bizottság 1946. április 3-i határozata nem írja elő a háborús bűnösök időelőtti szabadonbocsátását az ítélet jogerőre emelkedése után. Ilyen határozat meghozatalához szükség van mindazon hatalmak hozzájárulásához, amelyeknek képviselői résztvettek a nemzetközi katonai törvényszékben.

„Az Egyesült Államok kormánya nyútnak az a kísérlete, hogy megkerülje ezt a világos előírást, azt állítva, hogy az időelőtti szabadonbocsátás csupán az ítélet módosítása — minden alapot nélkülöz — az időelőtti szabadonbocsátás nem az ítélet módosítása, hanem végrehajtásának

egyik módja, azonban csupán abban az esetben, ha ezt a módot előírja az a törvényrendelet, amelynek alapján az igazságügyi hatóságok és az ítélet jogerősítői működnek. A jelen esetben az ítélet végrehajtásának ez a módja nem volt előírva és az időelőtti szabadonbocsátás, — a körülményektől függetlenül — megváltoztatná az ítéletnek a büntetés kitöltésére vonatkozó részét.

„Az az állítás, hogy ebben az esetben az ítéletet nem változtatnák meg, azt jelentené, hogy a börtönbüntetésre ítélt és szabadonbocsátott bűnös mégis a börtönben marad. Az Egyesült Államok kormánya az a következtetésre jutott, hogy az időelőtti szabadonbocsátás gyakorlata számos országban megvan, szintén nem igazolja a főparancsnokság fentemlített egyoldalú intézkedéseit, mert ebben az esetben ezek az intézkedések nem valamely ország nemzeti törvényeinek által elítélt személyekre, hanem a távolkeleti nemzetközi katonai törvényszék által elítélt bűnösökre vonatkoznak, amely törvényszék tizenegy állam által megkötött egyezmény értelmében jött létre és amelynek statutuma, mint fentebb láttuk — nem írja elő a büntetés kitöltése előtti szabadonbocsátást.

„A fent említettek alapján, a szovjet kormány ismételt szorgalmazza, hogy az Egyesült Államok kormánya hozzon azonnal intézkedéseket a MacArthur által kiadott 1950. március 7-i a távolkeleti nemzetközi katonai törvényszék által elítélt japán háborús bűnösökkel kapcsolatos illegális 5. számú körlevél hatálytalanságára.”

E jegyzék másolatát elküldték Ausztrália, Burma, Nagybritánia, Hollandia, India, Kanada, Pakisztán, Fülöp-szigetek és Franciaország kormányainak, mint a távolkeleti bizottság tagjainak.

Ugyanakkor a jegyzéknek egy másolatát a Szovjetunió pekingi nagykövetsége átadta a Kínai Népköztársaság központi népi kormányának.

A RNK kormányának jegyzéke az ENSz Biztonsági Tanácsához

A Román Népköztársaság kormányának megbízásából dr. Groza Péter, a Román Népköztársaság miniszterelnöke a következő jegyzéket intézte I. A. Malikhoz, az Egyesült Nemzetek Szervezete Biztonsági Tanácsának elnökéhez, azzal a kérelemmel, hogy azt a Biztonsági Tanács tudomására hozza:

„Az Amerikai Egyesült Államoknak a koreai nép ellen indított imperialista agressziója, amelyet nem leplezhetnek a Biztonsági Tanács törvénytelen határozatai, minden béke és szabadságszerető nép, valamint a béke megvédésének és megtartásának politikáját folytató összes kormányok tiltakozását váltotta ki.

„A Román Népköztársaság kormánya, amely hű a béke ügyéhez és a népek függetlenségének s belügyeikbe való be nemavatkozás elvéhez, 1950. július 12-i jegyzékében rámutatott az amerikai kormány előtt arra, hogy a koreai nép elleni agresszió súlyosan megsérti a világ békéjét és hogy az Amerikai Egyesült Államokra hárul a felelősség ezért az agresszióért.

„A bombázások és a Koreát elözönlő amerikai csapatok által végrehajtott, a békés lakosság ellen irányuló más terrorcselekmények a legvadabb formákat öltötték. Mindez azt bizonyítja, hogy az Amerikai Egyesült Államok kormánya Korca leigázására törekedve, hadjáratot indított a koreai városok és falvak, a kórházak és kulturális intézmények lerombolására és Korea polgári lakosságának tömeges kiirtására.

„E tényeket a koreai nép képviselőinek nyilatkozatai, olyan vallomások, amelyeket az amerikai közvélemények sem hall-

gathattak el, valamint szemtanuk, amerikai, angol, szovjet és más sajtó tudósítók bizonyítják. Az amerikai agresszorok légi-hadereje terrorista cselekményeket hajtott végre amidőn szüntelenül és módszeresen bombázta védetlen városokat és falvakat, ahol nincsen semmiféle katonai célpont és amidőn gépfegyverekkel támad a mezejükön végző földművesekre, vonatokra és hajókra. Ismételt bombázták Szöul, Phenján, Nampho, Wonszang, Hancso, Hymnan, Yancsaes és más városokat, számos lakóházat, iskolát, kórházat, kulturális intézményt romboltak le és a lakosok tizezreit ölték meg, közöttük kórházban fekvő betegeket, aszszonyokat és gyermekeket.

„Az a tény, hogy az amerikai repülők minden katonai célpont nélkül városokat bombáztak, világosan kitűnik magából az amerikai jelentésekből és az amerikai sajtóügynökségek kommentáiraiból is.

„Igy a koreai amerikai parancsnokság vezérkara július 18-án jelentette, hogy Szöul és a Kum folyó között levegőbe röpítettek épületeket. Az Associated Presse levelezője, Tom Lamberj erre a jelentésre hivatkozva rámutat arra, hogy „az amerikai pilóták több épületet bombáztak, amelyekről feltételezték, hogy kommunisták laktak bennük.”

„Az amerikai hadiflotta, amely Korea partvidékein tevékenykedik, halászfalvakat bombáz és lerombolja a parasztok és halászok lakásait és számos áldozatot ejt a polgári lakosság soraiban.

A békekongresszus tiszteletére

Lelkesen írják alá a dolgozók a Nemzetközi Békealap gyűjtőiveit

Egyre több üzemből és gyárból írják alá a Nemzetközi Békealapot a dolgozók. Így a kolozsvári „Herbák János”-művek és az „Ady”-harisnyagyár dolgozóinak példáját követve, az állami porcellángyár munkásai is megkezdtek már az aláírásokat. Eddig 254 dolgozó jegyzett a Nemzetközi Békealapra az üzemből.

A nagybányai szinesfémkombinát dolgozói is örömmel kezdtek meg az aláírásokat. Ma már egyetlen munkása, technikus, mérnöke, vagy tisztviselője sincs az üzemből, aki ne írta volna alá a gyűjtőívet. Tudják, hogy ezzel is megerősítik a munkájukkal eddig folytatott békeharcot.

Hogy még kifejezőbbé tegyék szeretelmüket Népköztársaságunk iránt, a nagybányai szinesfémkombinát dolgozói új munkavállalásokat tettek a békekongresszus tiszteletére. A versenyvállalás után már az első nap szép eredményeket értek el. Horca Alexandru például még a békekongresszus tiszteletére tett vállalatát is túlhaladta 30 százalékkal. Décsai Sándor csoportja pedig 51 és Nemes Péter csoportja 20 százalékkal szárnyalt túl vállalatát.

A zsilvölgyi bányászok újabb sikerekkel köszöntik a békekongresszust

PETROZSÉNY. — A zsilvölgyi szénbányászok áthalva az augusztus 23. tiszteletére elért eredményektől, egyre lendületesebben folytatják munkájukat, hogy méltóképpen köszönthessék a küszöbön álló országos békekongresszust. Így, az aninai bányában Manaila Vasile, alkalmazva a Bartha József által eddig már sikeresen bevált szovjet munkamódszert, szép eredményeket ért el. Ennek tulajdonítható, hogy Manaila Vasile csoportja néhány napja már december hónapra termel. Októberre dolgozik Strosz András, Sacalus Petru és Juhász Ferenc csoportja.

A lupényi szénbányában Lécian Péter csoportja augusztus 24-én kétszer annyi szenet termelt, mint volt a napi előírányzata. Ugyanezen a napon, a békekongresszus tiszteletére Matacaranu Ion és Grosz Nicolae csoportja 50 százalékkal bányászott normáján felül.

Pohang kikötőt körülzárták a néphadsereg egységei

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága augusztus 28-án este kiadott közleménye:

„A néphadsereg egységei valamennyi frontszakaszon folytatják kemény harcukat az amerikai és liszinmanista csapatokkal, amelyek megkísérlik, hogy elkeseredett ellenállást fejtessenek ki.

„A keleti partok mentén előnyomuló egységek visszaverték az ellenségnek repülőgépekkel és hadihajókkal támogatott ellen-támadásait s áttörték az ellenség védelmi vonalakat, folytatták előnyomulásukat. A keleti partvidéken folyt harcokban a néphadsereg egységei több mint 800 ellenséges tisztet és katonát ölték meg és sebesítettek meg és több mint 300-at foglyul ejtettek. Ugyanígy a néphadsereg egységei öt különböző ürméretű ágyút, négy fényfegyvert, könnyű és nehéz gépfegyvereket, üzemkötő fegyvereket, karabé-

lyokat, rádiófelszerelést és löszert zsákmányoltak.

„Augusztus 17 és 22 között a néphadsereg légalbíró tüzérége Naham és Csonesin körzetében 3 B—23 mintájú és ugyancsak 3 amerikai vadászgépet lőttek le. Augusztus 27-én amerikai bombázógépek támadást intéztek Nampho városa ellen, a város központjára több mint 30 bombát dobtak. A támadás nyomán lakóházak, eseesemőothozok, kórházak, iskolák, színházak, valamint kulturális és nevelőintézetek pusztultak el. A polgári lakosság körében halottak és sebesültek vannak.

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága augusztus 29-én reggel közli:

„A néphadsereg egységei visszaverték az amerikai és liszinmanista csapatok ellentámadásait, súlyos csapásokat mértek az ellenségre és folytatják ke-

mény harcukat valamennyi frontszakaszon. A Kunwi körzetében harcoló népi egységek folytatták harcukban való előnyomulásukat dél felé és rendre megtörték az ellenség elkeseredett ellenállását. Az ezen a frontszakaszon harcoló népi egységek több mint 800 ellenséges tisztet és katonát semmisítettek és sebesítettek meg és több mint 200-at foglyul ejtettek. Ezenkívül 3 tankot, 5 darab 150 milliméteres ágyút, 7 darab 8 milliméteres aknavetőt, 4 darab lökhajtásos ágyút, 12 léghárító gépfegyvert, több mint 50 könnyű gépfegyvert, nagyszámú nehéz gépfegyvert, karabélyt, valamint más hadianyagot és löszert zsákmányoltak.

TOKIO. — (Agerpres.) A Pohang kikötő felé északi és nyugati irányból előnyomuló népi egységek áttörték a kikötő előtti amerikai védelmi vonalakat. A kikötővárost a néphadsereg mintegy 25 ezer katonája zárja körül.

ELET A SZOVJETUNIOBAN

Bányászok Napja

Minden esztendőben, augusztus 27-én ünneplik a Szovjetunióban a Bányászok Napját. Az ünnepelés jelzi azt a figyelmet és gondosságot, amelyet a Szovjetunióban a bányászok tulajdonítanak.

A kapitalista országokban a bányászok éppen úgy, mint a többi dolgozók, a legnehezebb körülmények között dolgoznak, s nyomorúságra vannak kárthatva, pusztán azért, hogy a kizsákmányolók zsebüket jobban megtölthessék.

Egyedül a munka mennyisége és minősége szerinti szocialista bérrendszer szolgáltat igazságot a dolgozóknak. Egyedül a szocialista társadalom jutalmazza és tiszteli meg érdemeiért.

Az ipar kenyere

Az egész szovjet nép, a kommunizmust építő szovjet dolgozók szeretettel és büszkeséggel fordulnak a Bányászok Napjára a szocialista ipar bányászai felé, akik oly sok nagyszerű hőstettel kivívták nemcsak a szovjet emberek, de a világ valamennyi dolgozójának elismerését.

A FÖLD MELYENEK HŐSEIRE

gondol ezen a napon a szovjet vasutas, az urali gyárak munkása, a hatalmas szovjet villamosipar minden dolgozója, mert abban, hogy a szovjet ipar ilyen hatalmasra fejlődött — és napról-napra még erősebbé válik — jelentős szerepe van a bányai ipar rohamos fejlődésének, a szovjet bányász önfeláldozó, nagyszerű munkájának. A szocializmus építésének első napjától kezdve a bányai iparnak kellett a legnagyobb feladatokat megoldania. Lenin az ipar kenyérének nevezte a szenet. A szovjet bányászok megértették Lenin szavát. Megértették, hogy fejlett bányai ipar nélkül nem nőhet nagyra egyetlen iparág sem, de megértették azt is, hogy jól képzett bányászok nélkül nem alakulhat ki a szocialista bányai ipar.

Közel harminchárom év telt el az Októberi Forradalom óta. Ez a harminchárom esztendő a bányai ipar szüntelen forradalmát jelenti. Megváltoztak a bányák, új.

HATALMAS BANYAKOMBINÁTOK ÉPÜLTEK

ott, ahol a forradalomig nem is tudták, milyen kincseket rejt magában a föld, de megváltoztak a bányászok is. A szovjet tudósok új szénleőhelyeket fedeztek fel a Kuznyeck-medencében, Karaganda vidékén, Közép-Ázsiában és a Távol-Keleten. Új, nagyszerű gépekkel ajándékozták meg a bányászokat és a bányamunkásokat a termelés olyan fokozásával hálálták meg ezt a segítséget, amiről azelőtt még csak álmodni sem mertek. A szellemi és fizikai munka szocialista együttműködésének eredménye, hogy a feltárt széntartalék terén a Szovjetunió a második helyet foglalja el a világon, a termelés gépesítése frontján pedig maga mögött hagyta a világ valamennyi országát.

A SZOVJET BANYÁSZOK

ma már csak idősebb társaik elbeszéléséből ismerik a csákányt. A fiatal szovjet bányászok előtt kalandos történetnek tűnik az, amit a kapitalista országok bányászainak életvezélyes, nyomorúságos munkájáról hallanak. A csákányt felváltotta a réselőgép és a szénkombájn, a szovjet bányász nappali fényt árasztó lámpák mellett végzi munkáját és mielőtt elhagyja a munkahelyt, kvarcfénykezelésben részesül, hogy így pótolják számára a

rint azokat, akik munkájukkal a legnagyobb mértékben hozzájárulnak a nemzeti jövedelem fokozásához.

Ime, ezért van az, hogy a szovjet bányászok olyan eredményeket érnek el, hogy messze felülmúlják a kapitalista országok bányászainak eredményeit. Ime, ezért van az, hogy a Szovjetunióban a bányászokat mindenki tisztelte és szeretete övezi. A Bányászok Napja a szovjet dolgozók számára alkalom arra, hogy ezeket az érzelmeket ismételtelen kifejezzék, a bányászok számára pedig alkalom arra, hogy számbavegyék az elmúlt évben elért eredményeiket és sikereiket.

napfényt. A szovjet ember leviszi a napot a bányába, a szovjet tudomány fölemeli a bányászatot a gépezet, a technikus, a mérnök színvonalára.

Egy évvel ezelőtt a Bányászok Napján büszkén jelentették a szovjet bányászok, hogy a szénfejtést 98,5, a földalatti szállítást 91 és a kibányászott szén vasúti kocsiakra rakását 96,9 százalékban már gépesítették. Az azóta eltelt egy esztendő alatt a szovjet bányászat olyan hatalmasra fejlődött, hogy ma már gyakorlatilag 100 százalékban gépek végzik el a bányamunkát.

És ugyanilyen mértékben fejlődtek maguk a bányászok is. A bányamunka a Szovjetunióban nem a tanulatlan, szakképzetlen tömegek rabszolgamunkája, mint a kapitalista országokban. A szovjet bányászok szinte egytől-egyig

NAGYSZERŰEN KÉPZETT GÉPESZEK,

villanyszerelők és technikusok, akik szakiskolákon és főiskolákon nyerték el azt a magasfokú képzést, amely nélkül ma már

senkisémet állhatja meg a heiyét a szovjet bányában.

Az ipar kenyere — a szén — villanyvonatokon kerül föl a bányából a föld színére, villanyvonatok viszik a gyárakba és üzemekbe. A szovjet bányászok több és még több szenet bányásznak, mert tudják, hogy ezzel erősítik hazájukat, ezzel viszik lépésről-lépésre közelebb a szovjet népet a kommunizmushoz és így szolgálják a nagy célt: a béke védelmét.

Új, nagyszerű megvalósításokkal fogadták a Bányászok Napját a szovjet bányászok

1948-hoz képest a kibányászott szén mennyisége 13 százalékkal nőtt a Szovjetunióban. A növekedés meghaladja az ötéves tervben erre az időszakra megszabott emelkedési százalékszámot. Az eredmény annak tulajdonítható, hogy a szocialista verseny tömegmértéket öltött, a bányákat gépesítették és a bányászok egyre több újítást vezettek be. Az ötéves terv négy és fél éve alatt igen sok azoknak a bányászoknak a száma, akik

évente hét, vagy ennél még több évi normát teljesítettek. Junius 26-án a „Karagandaugol” szénkombinát munkásai jelentősen túlháladták a vállalt mennyiséget és ezen a napon az első évnegyed utolsó napjára dolgoztak. Munkájuk termelékenysége ez év első felében a múlt év első 6 hónapjához képest 21,5 százalékkal fokozódott.

Jelentősek azonban az egyéni megvalósítások is. Így a kri-

Egyre fejlődnek

a szovjet bányászvárosok

KARAGANDA, a kazahsztáni bányászváros napról-napra fejlődik és szépül. Az idén az építkezések és a városfejlesztési munka további arányokat ölt. Újabb lakóházakat, iskolákat, sporttereket, szülőotthonokat, napköziotthonokat építenek. A bányavárosban 8 kilométer hosszú új villamos-vonalat építenek és 25 kilométer hosszú utcát nyitnak. Tizenöt ezer négyzetméter utat és járdát aszfaltolnak vagy köveznek. Ugyanakkor két újabb üdülöparkot létesítenek.

Belov, moszkvai építész, aki Krasznij-Brod város tervét elkészítette, sikerrel oldotta meg a város valamennyi urbanisztikai kérdését. Így a város főterén emelkedik a bányász-klub, a napköziotthonok, szállodák, kávéházak, a városi szovjet és más épületek. Ebben a bányamedencében jelenleg másutt is folynak hasonló bányászvárosok építései. Ezernyi bányász költözik új, szépen berendezett lakásba.

PROKOPJEVSZK, ez a nagy bányászváros teljesen megváltoztatta külsejét. Az utóbbi két év alatt tíz nagy épületet emeltek iskola céljára, hatalmas tömbházakat lakásnak, irodának és üzlethelyiségnek. Kibővítették az egészségügyi intézményeket és a könyvtárak hálózatát. Ebben az évben további hat iskola, négy poliklinika és kórház, valamint a pionirok házána az építését fejezik be. Még az idén nekikezdenek a város központjában emelkedő színház és a mérnökök és technikusok klubjának az építéséhez.

A SZOVJET BANYÁSZOK TÁRSADALMI BÉRE

Augusztus 27-én ünnepelték a Szovjetunióban a Bányászok Napját. Ez a nap a szovjet bányászok eredményeinek szemléje.

Pavel Selahin, a szénipari munkások szakszervezete központi bizottságának titkára a TASS munkatársának adott nyilatkozatában beszámolt azokról az intézkedésekről, amelyeket a Szovjetunióban a bányászok jobb élete érdekében tesznek. A szénipari szakszervezet társadalombiztosítási költségvetése 1950-ben 200 millió rubellel több mint az elmúlt évben. A költségvetésből utalják ki a betegségi segélyeket, a nyugdíjakat és az üdülés költségeit.

Ebben az évben mintegy 80 ezer bányász üdül szanatóriumokban és üdülőházakban.

Az elmúlt évben a bányászok részére 1,7 millió négyzetméter új lakóterület épült. A bányász lakótelepeken világos, tágas házak, sporttelepek, iskolák, színházak és klubok vannak. A bányászok évente külön jutalmat kapnak szolgálati idejüknek megfelelően, ami azt jelenti, hogy az egyévi szolgálattal rendelkező bányászok bére 10 százalékkal, a három évnél huzamosabb szolgálattal rendelkező bányászoké 15 százalékkal, az öt évnél hosszabb ideje dolgozóké pedig 20 százalékkal emelkedik. A bányászok életkörülményei szüntelenül javulnak, számos bányász vásárol „Moszkvics”, vagy „Pobjeda”-típusú személygépkocsit.



A RNK kormányának jegyzéke az ENSz Biztonsági Tanácsához

(Folytatás az első oldalról)

szárazföldi csapatok egész helységeket hagynak maguk mögött lerombolva és kegyetlenül kiirtják a polgári lakosságot. Így, amint arra a koreai néphadsereg egyik jelentése rámutat, tövig legették Szojáng és Lékvan falvakat és az amerikai parancsnokság rendelkezéseire Phjongtek, Phongszu, Szuwan és Aszan városok háromezer lakosát leölték, mert azok megtagadták, hogy az amerikai csapatokkal visszavonuljanak.

A Koreában tartózkodó amerikai újságírók beszámolóikban cinikusan dicsérik az amerikai inváziós csapatok kegyetlenkedéseit. A Herald Tribune július 26-ji száma így ír: „Számos olyan koreai falut, amelyről gyanították, hogy koreai katonáknak ad hajlékot, lebombáztak és felégették. Nem tudni, hány ember maradt még a vályogvisekben”.

Keyes Beech, a New Star-Ledger haditudósítója a következő címet adta egyik frontjelentésének: „Nem jó most koreainak lenni, mert a Jenki valamennyiüket lelövi”. A tudósító így ír: „Az ideges amerikai csapatok hajlanak arra, hogy minden koreait lelőjjenek. Ma először az amerikai tüzeket tüzet nyitottak azokra a menekültekre, akik a széles és kavicsos mély Kum folyó partján vártak, ahol a mi csapataink lövészárkokba ásták be magukat. Nem jó most észak, vagy dél-koreainak lenni”.

A koreai nép elleni amerikai agressziót az Egyesült Államok vezetőikörei a háborús hisztéria fokozására használják, arra használják fel, hogy újabb agressziót és terrorcselekményeket készítsenek elő a szabad népek ellen és hogy még vadabb intézkedéseket hozzanak a koreai nép ellen.

Benston demokrata képviselő és Owen Brewster szenátor követelték, hogy atombombát dobjanak le Korea városaira. Az United Press hírügynökség szerkesztője pedig a nyilatkozatokat kommentálva így ír:

„Semmi sem zárja ki azt a lehetőséget, hogy parancsot adjanak atombomba ledobására Phenjanra vagy más észak-koreai városra acélból, hogy halált, terrort és pusztulást okozzanak.”

A román kormány úgy véli, hogy az amerikai inváziós csapatok e cselekedetei, melyeket a hitlerista és japán csapatok mintájára hajtanak végre Európá és Ázsia népeinek leigázása érdekében, durván megsértik a népek jogait és a háború törvényeit és háborús bűncselekményeknek tekinthetők.

Az amerikai agressziós csapatok megszegték a háború törvényeit, amelyeket az Amerikai Egyesült Államok által is aláírt

egyezmények és okmányok szabnak meg. Az amerikai csapatok a háborúnak az 1907 október 18-i hágai egyezményben megszabott törvényeit megsértik.

A kannibál módszerek, amelyek a békés polgári lakossággal szemben alkalmaztak Koraiában az amerikai inváziós csapatok, megszegik a háború áldozatainak védelmére vonatkozó 1949 augusztus 12-i genfi egyezmény előírásait. A Szovjetunió, Franciaország, Nagybritannia és az Egyesült Államok között 1948 augusztus 8-án megkötött egyezményben megállapított nürnbergi nemzetközi katonai törvényszék alapszabálya háborús bűnténynek minősíti „a városok és falvak céltalan lerombolását és a katonai szükségletek által nem indokolt pusztításokat, valamint a polgári lakossággal szemben elkövetett bűntényeket”.

A román nép úgy véli, hogy az amerikai támadók által elkövetett terrorcselekmények nem csupán a békés koreai nép ellen irányulnak, hanem azt az egész emberiség ellen elkövetett bűnténynek tekintik.

A román kormány úgy véli, hogy a Biztonsági Tanács kötelessége felhívni az Egyesült Államok kormányának figyelmét arra, hogy az olyan barbár cselekedetek, mint amilyeneket az amerikai csapatok követnek el Koreában, háborús bűnténynek számítanak és kötelessége figyelmeztetni az amerikai kormányt arra a felelősségre, amely cselekedetelért reáharul.

A román kormány azt kéri a Biztonsági Tanácstól, hogy haladéktalanul fogadja el a Szovjetunió képviselőjének a javaslatát, hogy a Biztonsági Tanács szólítsa fel az Amerikai Egyesült Államok kormányát arra, hogy szüntesse meg és a jövőben ne engedje meg a városok és lakott központok bombázását a légihaderő által vagy bármilyen más módon, valamint azt, hogy a repülőgépek gépfegyverekkel támadják a békés koreai lakosságot.

A román kormány azt tartja, hogy a koreai népnek joga van ahhoz, hogy saját kezébe vegye sorsa irányítását és kifejezi a román nép tiltakozását az amerikai koreai agressziója ellen, valamint a koreai békés lakosság megsemmisítésére irányuló szörnyűséges cselekedetek ellen és kéri az Egyesült Nemzetek Szervezetét, haladéktalanul tegyen lépéseket annak érdekében, hogy véget vessen az amerikai támadók által elkövetett kegyetlenségeknek, hogy vonják vissza a támadó amerikai csapatokat és békés uton rendezzék a koreai konfliktust.

Ugyanígyen szövegű jegyzéket küldtek Trygve Liehez is, az Egyesült Nemzetek Szervezete főtitkárához.

Egyre több dolgozó földműves társul és köt szerződést a gépállomásokkal

A traktorállomások a dolgozó földművesek segítségére színek. A gépeket tudományosan művelik meg a földet, hozzájárulnak ahhoz, hogy a traktorállomásokkal szerződést kötött dolgozó földművesek bőségesebb termést érjenek el.

A gép- és traktorállomások megkezdték a szerződéskötéseket a földműves társulásokkal az őszi munkák teljesítésére. A dési traktorállomás 17 társulással 514 taggal kötött szerződést eddig 226 hektár föld megművelésére. A szamosmegyei kollektív gazdaságoknak 560 hektár földet művelnek meg. A besztercei gépállomás 6 földművestársulással 483 hektár föld megművelésére és 11 kollektív gazdasággal kötött szerződést.

A legjobb eredményt a közli traktorállomások közül a nagykarolyi gépállomás dolgozói érték el. Ötvennégy földműves társulással kötötték szerződést, 2268 taggal, 3400 hektár föld megművelésére. A nagykarolyi traktorállomás 5 kollektív gazdaság földjét munkálják meg. A gyéresi gépállomás dolgozói 15 földműves-társulással és 17 kollektív gazdasággal kötötték szerződést közel 2500 hektár föld megművelésére.

A gép- és traktorállomások dolgozói felvilágosító munkát végeznek a szegény- és középparasztok között, hogy azok minél többen tömörüljenek társulásokba, minél többet végezhesek el az őszi munkákat, a korszerűen és jól dolgozó gépekkel.

A békekongresszus tiszteletére

Géproncsokból szerszámokat gyártanak

a „Triumf” dolgozói

KOLOZSVÁR. — A grárépület mögött hatalmas gyümölcsös húzódik. Néhány hónapja, amióta a gyár tulajdona lett, lényeges változáson ment át. Az aljában, közvetlenül az autómaga gépesarnok mellett, az üzem ifjúmunkásai szépenkavicsozott sportpályát építettek. A sportpályától 30–40 méternyire furesa kép táru a látogató elé. A ritkánjárt kert közepe felé, a fák lombjai között, magasban, négy hatalmas lábón, tető ágaskodik. Alatta fekeje építmény húzódik. Közlelebről, a vajdahunyadi kohók egyikéhez hasonlít. De csak félakkora lehet. Mellette alig pár méterre, a töltőaknába állított kazánnál munkások szorgoskodnak. Nehéz páncéllemezeket cipelnek a kazánhoz. Ezek a páncéllemezek egészen furesa körülmények között kerültek ide a kolozsvári „Triumf”-gyár udvarára.

Néhány évvel ezelőtt valamelyik fasiszta repülőhangárból indultak el pusztító, romboló utjakra. Mint veszett kutyák, melyek halálukat érzik, pusztították, bombázták az arcvonal mögötti városokat, falvakat. Kórházak, iskolák, középületek, lidák, vasutvonalak, békés családok házak százai dőltek romba. S az imperialistáknak kiszolgáltatott, fáradt munkások tehetetlenül nézték ezeket a gépeknek romboló munkáját.

S ma?

Néhány év távlatában megfordult a kép. Az akkor romboló utra induló géproncsok tehetetlenül hevernek egymáshoz lapulva: legyőzöttek. Ugyanaz a munkáscsoport, amely néhány évvel ezelőtt gyűlölettel nézte garázdálkodásukat, most jókedvvel, füttyürészve szorgoskodik a géproncsok között. Néhány nap múlva a gépóriások roncsai oda kerülnek társaikhoz, az izzó kemencébe, ahol végképp megszűnnek „Stuka”, „Puma”, „Tigris” vagy „Párdue”-nak lenni.

Huszonnégy órai izzás után elvesztve addigi szilárdságát, meglágyulva, hajlékonyan adja át magát a szorgalmas munkások kezének, hogy formálják, hajlítsák, megmunkálják. Így nyernek elsőrendű nyersanyagot a „Triumf”-gyár dolgozói a DAC, hulladékgyűjtő központnál már évek óta összegyűjtött, felhasználatlan néhány vagon tank és repülő páncéllemezéből. A dolgozók vigyáznak is erre az értékes nyersanyagra. Főképp arra, hogy a lágyítókazánokat mindig légmentesen, szorosan lezárják, mert ha izzás közben levegőt kap, az oxigén hatására, vagy annyira megduzzad, hogy nem lágyul meg és akkor megmunkálhatatlan, hasznavehetetlen marad, vagy pedig törékennyé válik s akkor szintén nem használható.

A gondosan lezárt lágyítókazánokat azután a töltőaknákból hatalmas emelődaru átviszja a körkemencéhez és beengedi a kemence izzító tüztérletébe. Huszonnégy órai izzás, majd 29 órai hűtés után az értékes nyersanyag a megmunkáló osztályra kerül. Itt szabják, préselik s mikor már felvette új alakját, újra elzik, majd festik. A festődéből különböző nagyságú, szép barna, villáskulesok kerülnek ki s már nyoma sem látszik a pár év előtti terepszínű, zöld, drap. harci színeknek.

Ha jól megy a munka, négy hét múlva elindul az első hatalmas villáskules-szállítmány a Duna-Fekete-tengeri csatorna munkatelepe felé. A csatorna-építők már régen hiányolják ezt a nagyon fontos és nélkülözhetetlen szerszámot, a villáskulesot. De nemcsak ide, hanem az ország minden részébe kerüli majd ezekből a kulesokból.

A „Triumf”-gyár dolgozói minden lehetőséget és erőt felhasználnak, hogy a naponta érkező megrendeléseket kielégítsék.

A villáskules gyártását saját kezdeményezésükre kezdték el.

Öntudatos és lelkiismeretes munkájukat mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy az előtük még ismeretlen lágyítószerszámot rövid két hónap alatt felépítették, hogy augusztus 23. tiszteletére megkezdhesék az égetést. Most pedig szocialista munkaversenyeket szervezve harcolnak.

A „Triumf”-gyár dolgozói tudják miért és hogyan kell munkájukkal az építésért, a békéért harcolni. Megmutatták most is az ország többi dolgozóinak, hogyan lehet és hogyan kell a romboló, pusztító harci eszközöket a béke szolgálatába állítani. (fi)

A munkáscsoporttal szoros szövetségben, az osztályharc tüzeiben építik boldog életüket

Kétezernyolcszáznegyvenhárom hektár Szilágy-nagyfalu művelhető határa. Még néhány évvel ezelőtt, 1944 augusztus 23-át megelőző időben ebből 1000 hektár Bánffy János báró, több mint ötszáz hektár Bánffy Róza és Albert tulajdona volt. A falu kulákjai, számszerint nyolcan, a fennmaradó rész egynegyedét: háromszázharminchat hektárt birtokoltak. Azoknak, akik látástól vakulásig tarták a földet, akik véres verejtéket hullattak a kenyérért, a megélhetésért, a dolgozóknak 1007 hektár föld jutott. Százharminckett család barázdáit nyí földdel sem rendelkezett, az 1007 hektáron 632 család osztozott. Tizenegy család 2000 hektár birtokon, 1000 hektáron pedig 764 család, közel 3500 lélek nyomorgott.

A múlt megdőbentő adatai ezek. A számok a dolgozó nép nehéz multjáról, gyalázatos kihasználásáról, nyomoráról és elmaradottságáról beszélnek.

Az első földosztás előtt még szomorubb volt a helyzet. Erre nincsenek pontos adatok a községben. Az első reform a kulákok és az egyházak tulajdonába juttatta a jó földeket, a szegényeknek kevés jutott, az is a silányan termő dombháton.

KEMÉNY HARC INDULT

Mikor a Szovjet Hadsereg felszabadította országunkat a fasiszta elnyomás alól, a Román Kommunista Párt vezetésével a munkáscsoport harcát indított a földesurak s a kulákok ellen. A harc egyik eredménye az 1945-ös földosztás, amely azok kezébe adta a földet, akik megművelik: a dolgozó parasztok kezébe.

A helyzet javult, de nem oldódott meg. A földesurak eltűntek, de ott maradtak a kulákok. Somogyi Józsi, Deák Bálint, Király János, Ösz György, Elekes Farkas, Petri István és a többiek. Kemény harc indult. Szinte öklire menő. A dolgozók harcát a Párt vezette. A szegény- és középparasztok következetesen követtek a munkáscsoport Pártjának útmutatását. Meglátták, hogy egyedül nem képesek a győzelemre, csak a munkáscsoporttal való szoros szövetségben, a Román Munkáspárt vezetésével.

A FELVILÁGOSÍTÓ MUNKA EREDMÉNYE

Előbb széleskörű felvilágosító munkát végeztek a nincstelenek és a szegények között, hogy csak is a megállapított részesedés ellenében menjenek a kulákokhoz dolgozni. A szegények között akadtak öntudatlanok, nehéz volt a felvilágosító munka kezdődött az éberség fokozásért. A dolgozók valamennyien megértették ennek fontosságát. Erről a sok szabó

társjegyzőkönyv tanuskodik. melyeket a bíróságnak adott át és ad át nap, mint nap az ideiglenes bizottság. A kulákok még létezésüket sem vehetnek anélkül, hogy az osztályharcos dolgozók ne figyelmeztessék őket. Most Szilágyi Jósikáné 28 hektáros kulákasszonyt leplezték le. Nemrég a vetést szabotálta, nem fizette az adóját s visszaélést követett el a cséplésnél. Sokszor állt már törvény előtt s mindannyiszor meg is büntették. Most újra törvény elé kell készülnie a tarlóhántás szabotálása miatt. Megrögzött szabotáló, példás büntetést kell rászabni.

MIND RAJTAVESZTENEK A KULÁKOK

Varga János kulákok leplezték le a dolgozókat, amint vejével, Szabó Pál öntudatlan közapparasszal az elmúlt évben ellopatta kalánygáza rakott buzáját. Így akart megmenekülni a beszolgáltatástól. Rajtavesztett csufosan. Meg is büntették s az ellopott gabonát elkobozták a dolgozóktól. Petri Istvánné, az egyik legnagyobb kulák a faluban. Földje is van bőven, 32 hektár; s pénze is. 101 hektár erdeje volt, azt eladta, mikor megneszlette az erdő államosítását. Férfi orvos volt, a régi fajtából. Semmivel jött a faluba, s megszédte magát a nép börtén. Ha valamelyik szegény beteg nem tudott fizetni, még az utolsó párnáját is elárvereztette. Azt mondta, „hogy ha beteg a paraszt és nincs pénze, döngöljön meg, ha gyógyulni akar — fizessen.” Petri Istvánné szabotál minden munkát. De mindig rajtaveszt. A dolgozók éberek, leplezik.

A nép ellenségei, az imperialista ügynökök között Ösz György 50 hektáros kulák áll első helyen. Szabotálási kísérleteiért, állam- és népellenes kijelentéseiért, többször büntették. Most a méltó helyén van, börtönben. Elekes Farkas, az erdőgyújtogató sem marad el sokkal mögötte. Ő is börtönben ül, mint érdemi.

AZ ÚJ ÉLET UTJÁN

Valamennyiüket a dolgozók leplezték le. Keményen folyik az osztályharc Szilágy-nagyfaluban. Harcot akarnak megszabadulni a dolgozók a kiszákmányolástól. Harcba születtek meg az eredmények: a felsőcikkusu iskola, a kultúrház, a mozi, az egészségháza, a szülőotthon s végül a Párt által vezetett harc legnagyobb eredményeként: a kollektív gazdaság. Hetvenhat család lépett az új utra. Új, boldog életet kezdtek. Így neveztek el a kollektív gazdaságukat is: „Új Élet”. Következetesen harcolnak tovább, köztösen a boldog életért. Az általuk multnak, a földesuri világunk még a nyomát is eltüntetik. az. gy.

Kolozsvár iskolái az új tanév küszöbén

Az új iskolai év a Párt céltudatos irányítása folytán, az előző évnél is jobb viszonyok között, tervszerűbben indul országsszerte. Új tanintézetek — különösen szakiskolák — kijavított és újra berendezett iskolák tömege, kiphint, ideológiai és szakmai téren magasabb színvonalon álló tanszervezet áll az ország egy-egy növekvő kaderszükséglete kielégítésének szolgálatába.

Az állandóan javuló tanulási lehetőségek tükröződnek Kolozsvár iskoláiban is az új év megnyitásakor. Ezévből három új szakiskola létesült Kolozsváron: szerelő szakiskola, a 2. számú fémipari szakiskola s az építőipari szakiskola keretén belül működő két épület-szerelési szekció. Mindhárom új tanintézet román és magyar tagozattal fog működni.

Ugyanakkor a régi iskolák kijavítva és berendezve várják a növendékeket. A városi ideiglenes bizottság alapjából több mint 11 millió lej fordítottak javításokra. Vidéki növendékek elhelyezésére új internátus készül a 2. számú leányliceum mellett. A külvárosi elemi iskolák helyszükségletének fokozatos kielégítése során a városi ideiglenes bizottság a tanügyi osztály rendelkezésére bocsátotta az irizstelepi 10. számú blokkház földszintjét. Igen figyelemreméltó eredmény az is, hogy ebben az évben 17 iskolában fejezik be a gázbevezetési munkálatokat.

A tárgyi feltételek biztosítása mellett az ideiglenes bizottság tanügyi osztálya különös gondot fordított arra, hogy a múlt év tapasztalatainak felhasználásával és a hibák kiküszöbölésével ebben az évben szervezettebb formát öltsön az új káderek nevelése. Az elmúlt iskolai évben, főként a vizsgák előtt, tettek az iskolák hatalmas erőfeszítéseket a bukások számának csökkentésére. Ebben a tekintetben szép eredményt értek el, amennyiben az ismétlők száma 12 százalékról nem egészen 2 százalékra csökkent. Most azonban úgy a tanulókörök működését, mint a gyenge tanulókkal való behatóbb foglalkozást már az év elején megkezdik.

Egyes iskoláknál a tanulók részéről megnyilvánuló fegyelmezetlen magatartás felszámolására az idén szorosabb kapcsolatot létesítettek a tanszervezetek és az ifjúsági szervezetek, valamint a szülők között. Az iskolai szabályok elleni kihágások megszüntetésében, a fegyelmezettségre való szoktatásban nagy szerep hárul az IMSz és pionír szervezetekre.

Az új iskolai évben tovább emelkedik a növendékek száma, egyben nagymértékben megjavul a tanulók társadalmi összetétele is. Számos szakiskolában 90—95, sőt 100 százalékban munkás- és dolgozó paraszt származású ifjak jelentkeztek.

A tanszervezetek tagjai kiphintén, jelentős részük a nyári ideológiai és szakmai tanfolyamokon tökéletesített tudással tölthetik be az új káderek nevelésének felelősségételjes hivatását.

Az új iskolai év küszöbén Kolozsvár iskolái azoknak az eredményeknek jegyeit viselik magukon, amelyeket országunk dolgozói a Párt által irányított harcokban, a szocialista építés és a béke frontján értek el.

Ujrafásítják a tőkés-földesuri rendszerben letarolt máramarosmezei erdőket

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól) A máramarosmezei ideiglenes bizottság erdészeti ügyosztálya nagy gondot fordított arra, hogy a múlt rendszer rablógazdálkodása folytán kiirtott erdőterületeket újra állítsa. Ennek érdekében munkatervet készített. Julius hónapban az erdészeti ügyosztály több mint 700 kiló különféle erdei magot gyűjtött. Gondosan ápolták az ügyosztály szakemberei a csemeféket, hogy minél előbb szétoszthassák a letarolt területekre. Ezeket a munkálatokat 168 százalékban, az erdők ujrafásításának tervét 225 százalékban teljesítették.

Az izavölgyi erdőkben igen nagy területeket kiirtottak a múlt rendszer rablógazdálkodása során. A letarolt erdőterületeken nagy vízmosások keletkeztek. Az erdészeti ügyosztály gondoskodott arról, hogy ezeket a vízmosásokat (vadpatakokat) szabályozza. Vesszőből gátat készítettek, hogy az elkoparósodott területekről a termőtalajt ne hordja el az esővíz. A patakok szabályozásánál július hónapban 264 százalékban teljesítették a munkálatokat.

A máramarosmezei ideiglenes bizottság erdészeti ügyosztálya a falusi dolgozó földműveseknek hulladék, száraz

fákat utaltak ki. A hulladékfa ára szekerenként 20—50 lej. Az így befolyó összegeket is az ujraerdősítés céljaira fordítják.

Megyénkben több helyen dolgoznak az erdők újraültetésén. Az erdészeti ügyosztály munkásbarakokat készített, hogy a dolgozóknak kényelmes pihenőhelyük legyen.

Az erdei patakokból kikapart halak pótlására az erdészeti igazgatóság haltenyésztést létesített Avaszmezőn és Felsővisón. Tavasszal az erdei patakokban több mint 100.000 darab pisztrángot helyeznek el.

A. M.

SPORT

Befejeződtek az országos uszó- és vízilabda bajnokságok küzdelmei

KOLOZSVÁR — Az öt napig tartó országos uszó, műugró és vízilabda bajnokságok küzdelmei tegnap délután ünnepélyes keretek között befejeződtek. Az utolsó versenynapon öt új országos rekordot állítottak fel versenyzőink. Ezek közül a Vörös Lobogó Dermata versenyzői két rekordot értek el. Chira Doina a 3x50 méteres vegyes váltóuszásban 2.35 mp.-es idővel, a börgyáriak 4x50 m. gyermek váltója pedig 2.264 mp.-es idővel, a börgyáriak 4x50 m. gyermek váltója pedig 2.264 mp.-es idővel állított fel új rekordot. A 4x100 m. váltóuszásban a KESE 6.348 mp.-el, a 200 m női gyorsuszásban Boch (Gyapjuipar) 2.49.8 mp.-el, a 3x50 m. női szenior váltóuszásban pedig Theisz (Partizánul Medgyes)

2.22.6 mp.-es idővel állított fel új országos rekordot.

A férfi csapatpontversenyben: 1. Hadsereg 232 p. 2. Gyapjuipar 100 p. 3. Metalul (Kolozsvár) 64 p. A női csapat pontversenyben: 1. Gyapjuipar 139 p. 2. KESE 106 p. 3. Hadsereg 50 p. Az ifjúsági pontversenyben: 1. Gyapjuipar 142 p. 2. KESE 137 p. 3. Metalul (Szében) 77 p. 4. Vörös Lobogó Dermata 64 p.

A vízilabda bajnokságok kü-

Szombaton játszik le a Hadsereg-Partizánul (Medgyes) NB II-es mérkőzést

KOLOZSVÁR. — Ismeretes, hogy pénteken, szombaton és vasárnap Kolozsváron kerülnek eldöntésre az országos katonai atlétikai bajnokságok döntő versenyei. Erre való tekintettel

delmeit ugyancsak a tomesvári Gyapjuipar csapata nyerte meg, mely a döntőben nagy küzdelem után 3:2 (1:0) arányban győzött a kolozsvári Metalul ellen. A 3. helyért a Haladás (Marosvásárhely)—Hadsereg mérkőzés 5:5 (4:0) arányban döntetlenül végződött, de jobb gólaránnyal a marosvásárhelyiek kerültek a harmadik helyre. Az országos ifjúsági vízilabda bajnokságot a Gyapjuipar nyerte.

a Hadsereg kérésére a Központi Labdarugó Bizottság a megyesi Partizánul elleni NB II-es mérkőzést szombaton délután 5 órára tűzte ki a Gh. Gheorghiu-Dej sporttelepre.

KESE—LOKOMOTIVA (SEGESVÁR)

RNK kupa kézilabda mérkőzés lesz vasárnap délután 5 óra kezdettel a „Victor Babes” egyetemi stadionban. A segesvári vasutas csapat, amely az NB. I-ben az egyik legnagyobb játékerőt képviselő együttes, a legjobb összeállításban áll ki vasárnap Kolozsváron, a KESE elleni kupamérkőzésre, amelynek győztese a RNK kupa elődöntőjébe kerül.

A VÖRÖS LOBOGÓ

sportkollektívák döntő atlétikai versenyét szombaton és vasárnap Aradon rendezik meg. A versenyen résztvevő Vörös Lobogó Dermata sportkollektívájának legjobb női és férfi versenyzői pénteken indulnak Aradra a döntő küzdelmekre. A Flacara sportkollektívák döntő atlétikai versenyét Szében rendezik meg ugyancsak a hét végén, amelyen a kolozsvári Grafika és Zorile üzemek versenyzői is részt vesznek.

VESZÜNK SÜRGŐSEN VILLAMOS JÉGSZERÉNYT

„Alimentara” Állami Kereskedelmi Vállalat Kolozsvár, Kosuth Lajos-utca 5.

VESZÜNK TÖLTŐ FŰTŐ-KÁLYHÁKAT

„Alimentara” Állami Kereskedelmi Vállalat Kolozsvár, Kosuth Lajos-utca 5.

A KINAI FŐISKOLÁSOK

férfi kosárlabda csapata hétfőn és kedden Bukarestben játszott. Hétfőn a főváros egyetemi válogatottja ellen 47:39 arányban győzött, de kedden nagy küzdelem után 44:40 arányban vereséget szenvedett Bukarest kosárlabda válogatottjától.

NÉPMOZGÓ (POPULAR)

Bemutatja csütörtöki kezdettel a MOSZKVAI központi dokumentációs stúdiók 1949-ben készült alkotását.

A VILÁG FIATALSÁGA

Szines film! A Budapesten megtartott nemzetközi világifjúsági találkozó ünnepségei. Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor.

MOZI

URANIA MOZGO: A „Sas” eltűnése. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGO: A „Sas” eltűnése. Előadások: 4, 6, 8 órakor.

„UJ IDOK” MOZGO: 27 sz. Román híradó. — 20. sz. Szovjet híradó. — A hegyes Kirim. — November Sühumban. — Atalakított föld. — Heavok a tenger fölött.

MUNKÁS MOZGO: Ertékes beszám. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

„MAXIM GORKIJ” MOZGO: A papa vakációzik. Előadások: fél 6, fél 8, fél 10 órakor.

NÉPMOZGÓ (POPULAR): A világ fiatalosága. Szines film. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

CAPITOL: Augusztus 31-ig női színház.

Villamossági Minisztérium

TANULMANYI ÉS ERŐTERVEZÉSI INTÉZET

Vásárolj:	Alkalmaz:
Motorszivattyút vagy villamosszivattyút 2 coltól 8 colig	Építésmérnököket és almérnököket
Villamos erőcsoportokat 15 KW-tól felfelé	Szivattyugépészeket
Motorkompresszorokat	Építésmestereket
Lyukasztókat 22 mm átmérővel	Építészvezetőket

Részletes ajánlatok és kérések a gyakorlati szaktevékenység fel-tüntetésével Kolozsvár, Molotov-utca 6 címre nyújtandók be. Telefon: 11-61.

ELECTRO CASNICA

Állami Vállalat Bukarest, Soseaua Brailei 84. Telefon: 2-55-61.

Szállít villamos gépek részére bármilyen típusú szénkeféket, grafitot, elektro-grafitot, rezecelt és rezecetlen bronzot, a GOST-féle szabványoknak megfelelően, elsőrendű kivitelben.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Mersékeit északi-északkeleti szél felhőátvonulások, egyes helyeken, főleg a hegyvidékeken zivatar. A hőmérséklet csökken és már nem éri el sehol sem a 30 fokot. Egész Erdélyben mérsékelt meleg feltehetően idő. Kolozsváron kedden a hőmérséklet maximuma 36 fok volt, szerdán délelőtt 30 fokot mértek.

PEDAGÓGIAI FŐISKOLÁRA JELENTKEZŐK FIGYELMÉBE. A Bolyai Tudományegyetem Pedagógiai Főiskola Matematika-Fizika szakára jelentkezési határidő szeptember hó 3-án, déli 12 óra. Feltételi vizsga szeptember 5-én reggel kezdődik.

MÁTÓL KEZDVE az állami üzletek és szövetkezetek osztják az augusztus havi kurtót.

A MEGYEI SZAKTANÁCS és a Turista Hivatal szeptember 3-án a következő kirándulásokat rendezi: A „Victoria” fürdőre vonat. Indulás reggel 5 órakor, a jegy ára 335 lej. — A Kisbányahavasra, autóbusszal. Indulás szombaton délután 4 órakor. A jegy ára 335 lej. — A Tordai hasadékhöz, autóbusszal. Indulás vasárnap reggel 6 órakor. Részvételi díj 233 lej. — Csicsó várhoz autóbusszal. Indulás vasárnap reggel 6 órakor, részvételi díj 326 lej.

APRÓHIRDETÉS

HÁZVEZETŐNŐT, jól főzött keserű iroda. Wilson-utca 9, este 7—8 óráig. — **PATEFON,** szamovár, fényképezőgép, egyenruha eladók. Rózsa-utca 9, középű csengő, délután 4 órától. — **KETTŐS NAGY SZEKRENY** — iratoknak is alkalmas — nagy madárkalitka, nagy karosszék eladók. Március 6-utca 6. II. emelet, ajtó 15. — **KÉTKERKŰ** gyermekkerékpárt keresek megvételre. Cím a kiadóban. — **MÉLY GYERMEKKOCSI** eladó. Madách-utca 73. — **ELADÓK:** finom kivitelű kombinált szoba, csillár, ruhaszekrény. Vágóhid-tér 2. — **SINGER** varrógép eladó. Pata-utca 41. — **RÁKÓCZI-UTON,** Köztársaság-utcában gyümölcsös telek öröklakások, villák, családi házak eladók. Mezey-úgynevezett Dózsa György-utca 16. — **ELCSERÉLNÉK** 2 szoba, összkomfortos lakást 1 szoba, összkomforttal. Puskin (volt Egyetem)-utca 3. ajtó 12. — **BÉCSI KONCERTZONGORA** (nem kereszthúros) eladó. Rózsa-utca 1, ajtó 2. Délután 1—3-ig. — **ELADÓK** modern hármasszék, fürdőkád, 60 literes mosófazék, bricses csizmanadrág — mind teljesen új —, samoltbetétes kályhák. Amurg (Alkony)-utca 29. — **DIÓFURNÉROS** asztalok, székek, hálószoba, rökámé eladók. Érdeklődni Dohány-utca 4. délután 4—7-ig. — **VESZÜNK SÜRGŐSEN** váltóáramu, 120 Wolts villamos hűtőberendezést (frigider), 90—120 liter ürtartalmú. Ajánlatokat az állami kórház igazgatóságához Torda, vagy a „Centrofarm” kolozsvári egészségügyi osztályához kérünk. — **GYERMEKKOCSIT,** mélyet, köny-

nyújratat veszek. Dózsa György-utca 12, III. emelet, ajtó 11. — **UJ, DIÓFURNÉROS** kombinált szekrény eladó. Csaba-utca 20, asztalosnál. — **STANDARD RADIO** 3+1 lámpás eladó. Eminescu-utca 7. — **ELADÓK:** rökámé, ebédőasztal székekkel, tűkör, kis fotelek asztalok. Cím a kiadóban. — **„BLÜTNER” - PIANINÓ** eladó. Györgyfalvi-ut 51. Megtekinthető 4 és 6 óra között. — **TELJES KOMBINÁLT SZOBA,** előszoba szekrény fallal, képek eladók. Rákóczi-ut 48 szám.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmóterelő acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mânăle oricui s'ar afla:

SIDOR Maria Bistrita, Str. Dragos Voda Nr. 8, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. Hu 025826 —1949, eliberat de Militia Județana Nasaud.

TANTAU Alexandru Feleac, jud. Cluj, autorizatie definitiva pentru cazan de fier rachu cu Nr. 17558 —1936, eliberat de M. A. T. Bucuresti.

JÁNOSSY Zelma Cluj, Strada Móricz Zsigmond Nr. 34, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 11326 —1946, eliberat de Politia Cluj. Carnet sindical Nr. 23-033—1375, eliberat de Sindicatul Artistilor Cluj.

MOLDOVAN Eugenie Cluj, Str. Caramidarilor Nr. 89, Buletin de inscriere la Bir. Pop. Nr. 3386—1946, eliberat de Politia Cluj.

VESCAN Vasile Cluj, Str. Borhanciu Nr. 22, Buletin de inscriere la Bir. Pop. Nr. 33815—1947, eliberat de Politia Cluj.

SESTAK Maria domiciliat in comuna Morlac, jud. Cluj, Adeverinta Nr. 19.575—1949, eliberat de Serv. Controlul Strainilor Cluj.

CSEHPAL Anton Cluj, Str. Brutarilor Nr. 14, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. Hu 005148 —1950, eliberat de Militia Cluj. Carnet sindical Nr. 8766—267, eliberat de Sindicatul Alimentara Cluj. Livret Militar ctg. 1938, eliberat de Cercul Teritorial Cluj.

R.P.R. Judecatoria Populara Rurale Valca lui Mihai. Dosar Nr. 1078—22 aug. 1950. CITATIE. Murvai Emerie fost cu ultimul domiciliu in com. Pir jud. Salaj, de prezent in loc necunoscut, este citat sa se prezinte inainte acesei instante in ziua de 13 Septembrie 1950, orele 8 dim. in calitate de parat in procesul civil intentat de catre reclamanta Murvai Elisabeta pentru divort. La neurmarea sa va judeca in lipsa. Judecator-sef (ss) T. Mahalcanu. Grefier (ss) P. Stadler.

Vilamosság

Felölös szerkesztő: LAZAR JOZSEF Szerkesztőség: Horea-ut 6, II. emelet, Telefon: 15-33. — Kladohivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19-11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap. és Könyvtudó RT.